



齐河一对夫妻初一上午8点喜得一个“猴宝宝”。



护士正在给上午11点多出生的宝宝擦拭身体。



早上的产科门诊挤满了前来就诊的准妈妈。



段大夫忙得一上午一口水都没来得及喝。



产房外面,有的家属已累得睡着。

# 猴年到 产科忙

随着除夕夜零点钟声的敲响,鞭炮声四起,农历猴年到来了。而此时,热闹的除了外面的鞭炮,还有这里——

8日凌晨,在济南市妇幼保健院产科,灯火通明。护士和家属来来回回忙碌着,五六个产妇被推进产房待产。其中有不少都是二胎准妈妈。据产科医生段明英介绍,有一个二胎妈妈,为了要个猴宝宝,腊月二十七就住进医院,却迟迟不生,当日新年钟声一响,就推进产房进行助产,并于当日上午11点多生下一名重近8斤的女婴。

还有个来自齐河的准妈妈,早上6点就从老家赶来,8点多顺利生下一名女宝宝,而她的大女儿,也是属猴。她丈夫幸福地笑着说,这下家里两只猴宝宝了,以后得闹翻天啊。

除了产房,大年初一的产科门诊也是异常火爆。早上7点多,产科医生段明英早早地来到门诊,她前一天就了解到,当天她的号“已经满了”。果不其然,一大早,产科门诊挤满了前来就诊的准妈妈。市民马先生和妻子一大早来产科门诊,一同来的还有他们6岁的大女儿。据马先生说,妻子预产期是正月里,本来想着大年初一门诊上人少,没想到来了一看人那么多。为了这个检查,一家三口等着检查完后才赶回老家过年。

一上午,段大夫一共看了90多个号,这比去年的大年初一多出来60多个号,忙得她一口水都没来得及喝。

本报记者 王媛 摄影报道



6岁的小女孩陪妈妈来做检查,他们一家三口检查完后回老家过年。

## “猴宝宝”扎堆 半数是二孩

本报记者 刘志浩

猴年春节假期,猴宝宝扎堆出生,省城大医院产科比平时都火爆,有的医院新生儿数量甚至相比往年翻番。医生提醒,生孩子应尊重自然规律,“尽量听从医护人员的专业化建议。”

### 各大医院皆迎

### 生育小高潮

“这应该是近几年最忙的一个春节了。”14日上午,山大二院妇产科主任徐永萍告诉记者,猴年春节假期初一到初六该院共出生143个孩子,比羊年春节(79个)翻了将近一番。在她印象中,前年的马年春节假期该院出生了100多个孩子,已经算近些年比较多的,“没想到今年比马年还多。”

徐永萍说,该科共有130多张产床,假期一直保持着爆满状态。

该院产科产房副护士长李海燕介绍,她们年前已经通过微信公开发布了春节期间的排班表,并提醒孕产妇合理安排时间,避免假期扎堆,“没想到还是有这么多人。”

据了解,山大二院出生的猴宝宝中,约有一半属于二孩,剖宫产出生的孩子也占到一半左右,其中仅正月初二(2月9日)一天就剖宫产了15个孩子,该日值班的主治大夫段淑红忙得甚至顾不上吃中饭,一天都没出产房手术室。

除了山大二院,济南市妇幼保健院在长假期间也出生了225个孩子,平均每天将近40个,“我们一直在加床。”该院一位工作人员告诉记者,春节假期该科医生、护士基本都是24小时连轴转,确保应对任何突发问题,“我们医院的第一个猴宝宝出生在大年初一凌晨的0:33,是个男孩,二胎,大家都很高兴。”

据了解,省千佛山医院、省立医院等省城的不少大医院,也在猴年春节迎来生育的“小高潮”。

### 为要“猴宝宝”

### 硬拖到节后生产

随着全面二孩开放,高龄及高危产妇数量不断增加,加上一些家属坚持“选日子,生孩子”的做法,这些都在无形中增加了孕产的风险。

记者从山大二院妇产科相关记录中看到,今年春节长假期间生产的产妇中,将近一半都在30岁以上,“一般来说,女性年龄越大,生产时可能遇到的风险就越多。”徐永萍说。

除了年龄等自然因素外,还有些人为因素也对生育产生影响。

山大二院产房护士长张桂华告诉记者,住在该院的一位孕妇本应在节前生产,但为了生“猴宝宝”,硬是拖到了大年初二才要求医院实行了剖宫产,“这位孕妇胎位有问题,羊水随时可能破裂,那样做是冒了极大风险的。”

这种“选日子生孩子”的方式,也给医院带来了一些麻烦。张桂华表示,每次排班她都会翻翻手机看“黄历”:“逢六逢八或其他双数的‘吉利日子’,我们会尽量多安排些人手,在确保产妇和孩子安全的前提下,尽量满足家属的要求。”

“家长们都是为了孩子有个好的未来,这点我们能理解。”张桂华说,但她也同时提醒,生孩子还是要尊重自然规律,“尽量听从医护人员的专业化建议。”